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Il computer, oltre che al registratore, pud anche essere
collegato all'unita a disco; in questa lezione ne vedremo
I'utilizzo.

Il disco svolge la stessa funzione del registratore; cioe
conserva programmi e dati anche quando il computerviene
spenfo.

| vantaggi del disco in rapporto al registratore sono:

1) Una velocita di trasferimento dati 10 volte maggiore

2) I nastro per essere leffo o reqistratfo  deve essere
posizionaro manualmente, mentre |'unitd a disco ricerca
automaticamente i programmi o gli spazi ancora liberi di
memoria.

3)Una maggiore affidabilita dileftura e di reqistrazione dei
datfi.
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La prima operazione da compiere per|'utilizzo diun disco €
quella di formattarlo, visto che all'inizio il disco e vergine.
La FORMATTAZIONE serve persuddividere il disco in tracce e
seffori che serviranno al computer per potersi orientare a
rinfracciare i dafi. Ricorda di non formattare mai un disco gia
inCiso, perche in questo modo verrebbero cancellati tutti i
dafi gid memorizzati.

Per formattarlo, quindi, basta inserirlo nel drive e scrivere |l
seguente comando: OPEN1,8,15, "N:nome disco,id” poi
battere il rasto Return e infine, quando il led rosso del drive
si & spento, scrivere: CLOSE1 e premere il Return.
Compiuta la formatrazione il disco e pronto per l'uso.




Sul disco possono essere
registrati, caricafi e verificati
i programmi con le stesse
isfruzioni usate per la cassefta.

Cioe: SAVE"nome prg.”’, LOAD"nome prg.”,
VERIFY"'nome prg.”, solo che dopo gli apici

deve essere aggiunto, 8 perindicare al computer

di compiere I'operazione sul disco e non sulla cassetta.
Cosi, ad esempio, per registrare su disco un programma
bastera scrivere: SAVE"'nome prg.”,8

Ricorda che nell'uso del disco & obbligatorio mettere il nome
del programma, questo servird al computer per poterlo
ricercare.

Naturalmente sullo stesso disco non pofranno esistere due
programmi con lo stesso nome, altrimenti il computer non
saprebbe a quale riferirsi.




In qualsiasi momento

& possibile conoscere

i nomi dei programmi
contenuti in un disco
scrivendo: LOAD™$",8

e premere il Refurn.

Poi scrivere LIST e

premere nuovamente

il Return.

A questo punto sul video
comparira la DIRECTORY
(o catalogo) del dischetto,
cioe l'elenco di tutti i
programmi memorizzati sul disco.

Il numero a sinistra di ogni nome indichera la lunghezzq, in
blocchi, del programma corrispondente. Nell'ultima riga
invece verra mostrafo il numero dei blocchi ancora liberi.
Tieni presenfe che ogniblocco corrisponde a 256 bytes (1/4
di K) e che un floppy contiene 664 blocchi, cioe circa 170K
di memoria.
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Listato dell’esercizio:
ESEMPIO PRATICO (CBM 64)

pokKeS3230,6ipoke53281,6 100 fory=0toq-lstept
E@ v=1024:c=55296:t=3:q=40:1 =24 110 p=xxq+y
30 print"s®l" 120 poKev+p ,160:poKec+p,7
40 forx=8tol 130 nexty
50 ifx s t<>int(xst)>theni@a 140 nextx
60 fory=0toq-1 150 foru=1t03000:nextu
70 p=xxq+y 160 print"g®"
80 poKev+p ,160:poKec+p,7
80 nexty

Listato dell’esercizio:
ESEMPIO PRATICO (VIC 20)

poke368738,110
20 U=7680:c=3¢:400:t=3:q=22:1=21
38 print"aA"
40 forx=08tol
50 ifx/ t<>int(x/t>theni@@
68 fory=0toq-1
7O p=x¥q+y
8@ poKev+p ,160:poKec+p,7
90 nexty
19080 fory=Btoq-lstept
1180 p=xx%xq+y
120 poKev+p ,168:poKec+p,7
130 nexty
1480 nextx
150 foru=1to300B:inextu
160 print"®"

Listato dell’esercizio:
COMPLETA IL LISTATO (CBM 64)

poKeS5S3230 ,2:pokKed3281,2
20 pr1ntchr$(l4?)-[#3—1024.c=55896
30 forx=[*]1to13
40 [ *x1=x%40+19-x
S0 poKev+p ,223:pokKec+p,7
60 if[%x1=0theny=20:go0to0l110@
7O [%ly=20-xtol13+x
80 p=x%40+[«%]
90 pokKev+p ,[xl:ipoKec+p,7
1680 ([(%x1y
110 p=x*%4@+y ipoKev+tp ,223:'pokKec+p,[x]
120 nextx
130 forv=1toS:ifor[xlto6
148 [%x153280,s:pokKeS53281,s
150 for[*1to2@@:inextk
1680 nexts ,viend



Listato dell’esercizio:
COMPLETA IL LISTATO (VIC 20)

pokKe36873,42
E@ Printchr$(147):[*1=7680:c=38400
30 forx=[%x]to1©
40 [*x]1=x%22+10-x
580 poKeuv+p ,223ipoKec+t+p.,7
60 iflx1=0theny=11ligotoll@
70 [%x]ly=11-xto10+x
80 p=xx%x22+0[%x1]
90 poKev+p ,[x]lipoKec+p,7
100 [x1y
118 p=xx22+y ipoKev+p 223 ipoKec+p,[%x]
120 nextx
138 forv=1toSiforilxlto6
1490 [%136873,s%17+8
150 for[xlJto2@@inextk
160 nexts ,viend

PROGRAMMIAMO INSIEME (CBM 64)

10 poKe5S3280,7:poke53281,7

20 print"H#AIMRCHIVIO FILM"

100 print "EEATITILO (max 2@ car.):zZEl"
118 1=20:g90s5ub30800:n$¥=aFiprint

200 print "EEEREGISTA(max 18 car.):z EY"
210 1=18:g90=ub3088:vE=a$iprint

300 print "EEPISTR. (max 14 car.):zEW
3180 1=14:gosub308@:cH=aFiprint

400 print"HEPATI INSERITI: "

420 printn¥FiprintuFiprintcs

5080 end

3000 l1=l+1lisk=""1a$=""1forf=1tol isF=sF+"lI"1aF=a$+" "tnextef
3010 q=1l:print"W'leftF(as,1)>"M"’
3020 getzFiifzF=chrF(13d>thenreturn
3048 if(z$F="H")I)%x{q<lr)thend4000

3050 ifizHE="I">*(q>1>thend4z200

3060 if(zE=chr$(20>)>%(q>1>)thend4400

3070 if(z$=chr$(1481)r)%(right$cas,2>=" ">thend460@
38880 ifz¥F=chr$(34)thenz$="""
3100 ifCCzFE>=" "I (zH{(="€")D+((zF>="A"I%k(z2$H{="2">>then3200

3120 goto30208

3200 ifq>l1-1then3820

3400 as$=leftF(aF,q-1)+zF+right¥(a®,1-q>

iq=q+liprintzF"W" midFas,q,1)"A"’

35086 goto3020

40080 q=q+liprintmid$a®f,q-1,1>"A"midF(aF,q,1>"31"7igoto3020
4200 q=q-1:print"I@" mid$Ca$,q,1)"A"midF(aF,q+1,1>"IM"’:90t03020
4400 printzF"WA"midF(as,q,1)>"MMI";q=q-1i1a¥=leftF(aF,q-1)
tright${as,l1-qr+" »

44280 goto302@

4600 pr intmid${a®,q,.1>"IH A"zFmidF(aF,q,1)"IW"’

4620 a¥=leftF¥(a%k,q-1>)+" "+midF(aF,q,1-9>

4640 goto3026



PROGRAMMIAMO INSIEME (VIC 20)

|l listato & identico a quello peril CBM 64, franne nellalinea:
1@ poKe36873,127

Soluzione dell’esercizio:

COMPLETA IL LISTATO CBM 64
(lez. 27)

10 poKeS3280,6:poke53281,3

20 n=0:printchr$(147)

30 11=24:12=38:x=0:iy=1

40 forg=1to6

S8 11=11-2:forx=xtox+l11

60 gosub158:nextx

7O 12=12-2:fory=ytoy+le2

80 gosub158@:inexty

98 ifg=1thenli1=11+1

100 11=11-2:forx=xtox-1l1istep-1
110 gosub158:tnextx

120 12=12-2:fory=ytoy-128step-1
130 gosub158:inexty

140 nextg:end

1580 p=x*%40+y :poKeS5236+p ,2

160 poKel1lB@24+p ,1680:return

Soluzione dell’esercizio:

COMPLETA IL LISTATO VIC 20
(lez. 27)

10 poKe36873,62

20 n=0:iprintchr$147)

30 11=22:12=20:x=8:y=1

40 forg=1toS

S0 11=11-2:forx=xtox+l1

60 gosub150:tnextx

70 12=12-2:fory=ytoy+tl2

88 gosub15S@inexty

99 ifg=1thenli=11+1

100 11=11-2:forx=xtox-11step-1
110 gosub15@inextx

128 12=12-2:fory=ytoy-l12step-1
130 gosub15B8:tnexty

140 nextgiend

150 p=x%22+y ipoKe38400+p .2

160 poKe7680+p ,168ireturn
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